上海二中院发布系列审判白皮书

涉证券期货犯罪罚金刑适用力度偏弱

□见习记者 陈友敏

本报讯 11月13日下午,上海市第二中级人民院召开"2020系列审判白皮书"发布会。其中,《2015-2019年证券期货犯罪案件审判白皮书》指出,上海二中院和辖区法院审理的涉证券期货犯罪案件存在罚金刑的适用力度偏弱的问

题,对于预防证券期货犯罪缺乏针 对性和威慑力。

此次发布的"2020系列审判白皮书",首篇《上海市第二中级人民法院工作年度报告(2019年)》反映了上海二中院2019年总体工作情况。4本审判白皮书围绕证券期货犯罪、贪污犯罪、建设工程设计合同纠纷、涉"对赌"纠纷等主题编

写,以审判大数据为基础,结合案例 分析,形成系统性实证调研报告。

据《2015-2019年证券期货犯 罪案件审判白皮书》显示,2015年至2019年,上海二中院和辖区 法院审理的涉证券期货犯罪案件从 3件上升至38件,同比增长了约 12倍;涉案人数从9人上升至172 人,同比增长了约18倍。 白皮书称,从纳入统计的 58 件案件来看,目前法院审理涉证券 期货类案件存在罚金刑的适用力度 偏弱的问题,罚金与犯罪数额严重 不成比例,对于预防证券期货犯罪 缺乏针对性和威慑力。记者了解 到,58 件案件犯罪数额共人民币 46.76 亿元(以下 币 种 均 为 人 民 币),共判处罚金 4603 万元。其 中,2015年3件,犯罪数额17.11亿元,共判处罚金550万元;2016年3件,犯罪数额2.17亿元,共判处罚金285万元;2017年5件,犯罪数额17.84亿元,共判处罚金21161万元;2018年9件,犯罪数额4.88亿元,共判处罚金2116万元;2019年38件,犯罪数额4.76亿元,共判处罚金491万元。

休假的市民这两天自发前往核酸采

上海市第四人民医院的核酸检测

点,市民们戴着口罩,在工作人员

的引导下有序排队,等待做核酸检

管此前没有去过确诊病例的所在

地,但考虑到自己周六要离沪出

员介绍,这两天接受核酸检测的市

民明显增多, 11月12日检测人数

近日,在位于虹口区三门路的

家住虹口的市民戴先生说,尽

还是来做个核酸检测,有一张

上海市第四人民医院的医护人

样点接受核酸检测。

呵护匠心、赋能创作 法律让艺术更美好

第五届"滨江法治论坛"成功举办

□见习记者 翟梦丽

本报讯 作为人类认识和反映客观世界的两种不同方式,法律和艺术之间存在何种联系?当下的艺术品交易需要律师如何参与?艺术品拍卖中有哪些税务与合规问题? 政府又何以支持艺术品产业的健康发展?目前,由徐汇区司法局指导,徐汇律师工作委员会、西岸集团、中国网+承办的第五届"滨江法治论坛"举办。

当下正值上海国际艺术品交易 月在徐汇火热进行、西岸艺术与设 计博览会成功开幕;又喜迎上海国 际艺术品交易中心和上海国际文物 交易中心落户西岸艺岛。徐汇区作 为上海建设世界重要艺术品交易中 心的核心承载区,已形成较为完备 的艺术品产业链和良好的产业生态。艺术品产业链的全生命周期都离不开专业化的律师团队保驾护航,艺术品交易行业的健康发展亦需要高质量的法律服务积极推动。未来,在法律服务与艺术品产业发展相互赋能方面,当大有可为。

本届论坛围绕"法律:呵护匠心、赋能创作"这一主题,将目光聚焦于艺术品产业法律服务,围绕法律赋能艺术品创作、收藏、传承过程,区块链新蓝海在艺术品交易中的应用,艺术品知识产权保护,艺术品拍卖税务合规等4个主题出发展开了论述,引发了社会各界的热烈关注。

此次论坛还吸引了来自文化艺术、法律服务等行业的 70 余人参加。

直击虹口核酸检测点 接受检测市民明显增多



市民们戴着口罩,等待做核酸检测

□记者 胡蝶飞 通讯员 徐维晨

本报讯 日前,上海发现1例 本地确诊病例,让不少市民关心起 出行问题。尽管行程码上"上海市"红色仅作出行提示,与个人健

康不作关联,但各地疫情防控政策

不同,保险起见,许多准备出差、

世上周的日均数翻倍。 通讯员 徐维晨 摄 目前,上海四院已

目前,上海四院已采用分时段增加检测人数的方法,并增派医扩 人手,确保采样力量充足。市民只需要在出行前预留时间前来检测即可。医院的诊疗服务未受影响,各项服务均井然有序。

静安检察院发布涉企职务犯罪检察白皮书

互联网企业受贿案高发

□记者 胡蝶飞

本报讯 2019年1月至今年6月,静安区人民检察院受理审查并提起公诉涉企职务犯罪案件共计59件82人。其中,涉嫌职务侵占罪人数占比高达60%。记者从静安检察院近日召开的涉企职务犯罪检察白皮书新闻发布会上获悉,被害单位以民营企业为主。其中,互联网及高新技术企业成为职务侵占及非国家工作人员受贿案件高发地带,亟需引起重视。

白皮书显示,涉企职务犯罪中, 一半以上被告人具有本科(含)以上 学历。年龄集中在 20-40 岁之间, 其中年纪最小的仅 21 岁。以基层员 工及中层管理人员为主,岗位类型 集中于销售、财务等。

值得注意的是,此类犯罪中, 被害单位以民营企业为主。41家 被害单位中,民营企业占比 68%, 国企占 14%,外资及民办非企业占 18%

据静安检察院介绍,涉企职务犯罪主要集中在互联网、科技、非银行性金融机构等行业。其中,互联网及高新技术企业成为职务侵占及非国家工作人员受贿案件高发地带,需要引起相关企业及行业协会重视。部分企业甚至多次成为被害单位,显示出企业内部风险防控措施薄弱等问题。

"涉企职务犯罪行为一般时间 跨度长,犯罪金额高,隐蔽性强。" 检察官告诉记者,由于企业内部风 控制度不健全,犯罪行为常会被伪 装成正常财务行为或销售行为,难 以被及时发现。部分案件中,企业 管理人员勾结财务人员,采用截留 私分、虚假平账等手法,共同实施 侵占公司资产行为。 嘉定检察院召开危险驾驶案件新闻发布会

为醉驾型危险驾驶案件制定量刑标准

□见习记者 陈友敏 通讯员 嘉剑轩

本报讯 11月13日,嘉定区人民检察院召开了危险驾驶案件新闻发布会,通报了近年来嘉定检察院办理危险驾驶案件工作情况,为醉驾型危险驾驶案件制定量刑标准。

目前,嘉定检察院与区法院 共同制定了该区《醉驾类危险驾 驶案件量刑标准》《关于醉驾型 危险驾驶案件量刑问题的实施意 见(二)》,以此明确加重情节、 缓刑适用、基准刑确定等适用条 件和认定标准,细化量刑依据, 明确从宽幅度,切实提升量刑建 议精准化水平。

今年10月,嘉定区、昆山市以及太仓市三地检察机关签署《关于建立危险驾驶案件办案协作机制的办法》并提出9条措施(以下简称《办法》),有效促进危险驾驶案件办理的区域检察协作配合。该《办法》对强化危险驾驶案件办理的协作配合内容、建立三地证据收集和共享平台、形成办案标准通报机制、推进取保候审强制措施"同城化"建设等方面予以明确,进一步促进区域间法律适用的统一性和协调性。

浦东:"智能训练点"推动练兵提档升级

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 在浦东公安分局周 东派出所"智能训练点"内,一 场特殊的培训课程正在进行,例 行检查工作所需的语言对话、文 书制作、系统操作等工作要素均 被"直播眼镜"全程记录,以第 一视角呈现在参训民警眼前,从 而打造出记录完整、精确还原的 新时代授课形式,营造出真实、 沉浸的教学体验。

为全力支撑全警实战大练兵 工作,推动民警实战化训练提档 升级,浦东警方按照"建为用、 用为练、练为战"的原则,在全 局范围创建"智能训练点",有 效充实各类实战培训资源,全面 支撑各项公安核心主业。

争合项公安核心主业。 237 个视频资源、36 门培训 课程、覆盖全局 65 家派出所,为精准回应每位民警的培训需求,浦东警方聚焦全警实战大练兵短板科目,研商各类典型案例和警情综合信息,研究分析民警执法执勤工作中存在问题,并以警务实战技能、人户走访等实战技能为练兵重点,使得更多实战中的新知识、新技能、新战法得以及时共享。

"智能训练点"不仅仅是练 兵平台,更全面融人"预案、部 署、指挥、总结、训练"五位一 体的实战化训练模式,通过将相 关警务信息资源整合到触摸一体 机进行显示,同步将指令直观、 准确地推送至民警手机端,有力 提升办案民警案件侦办能力,实 现研判快速、工作高效、打击精

嘉定开展青少年 反邪教宣传活动

□见习记者 陈友敏

本报讯 近日,为进一步增强青少年识别邪教、抵制邪教的能力,充分认识邪教的本质和危害,嘉定区开展了一系列青少年反邪教警示教育宣传活动。

记者获悉,嘉定区通过开展反邪知识小课堂,张贴宣传海报以及征集 反邪文艺作品等活动,进一步提高青少年群体识邪、拒邪意识,打造无邪校园。

崇明筑基层 反邪教防线

□记者 夏天 通讯员 黄雪霞

本报讯 近日,崇明区反邪教宣讲团成员、区委政法委反邪教协调室负责人前往前进远卓培训学校,针对全区的治安、驻村、图像监控社保队员等近 600 余人,作了 3 场主题为"增强邪教防范意识,共建美丽无邪崇明"的反邪教专题讲座,以充分发挥社保队员在基层治安综合治理中的作用,提高他们防范和抵制邪教的意识和能力,筑牢基层反邪教防线。

讲座通过 PPT 形式,让在座的社保队员了解当前国内外反邪教斗争形势、本地区违法犯罪案例、国家关于防范和处理邪教问题的法律和政策,以及如何有效识别和抵御邪教的方法等内容。活动的最后是反邪教知识有奖竞答环节,将整场讲座内容有效融入,加深了社保队员对反邪教知识的认知和了解,真正将反邪教知识内化于心、外化于行。

杨浦检察院发布公共安全检察白皮书

涉公共安全公益诉讼正不断加强

□记者 夏天

本报讯 近日,杨浦区人民检察院发布了该院《公共安全检察白皮书 (2018-2020)》 (以下简称"自皮书")。白皮书显示,涉居民日常生活公共安全领域,存在一定的权责不清、法规不全,知情权缺失等问题。在杨浦区,涉该领域公益诉讼参与度不断加强,"用公权护民生",推动相关职能部门形成合力,从源头治理矛盾。

白皮书显示,2018年1月1日至2020年10月31日,杨浦检方办理危害公共安全类案件533件

543 人,其中发生在道路交通安全 领域的案件数量占比最高。

杨浦检方同时指出,相关公益 诉讼参与度不断加强。电瓶车消防 安全、住宅小区电梯安全,是人民 群众日常生活会遇到的普遍性问 题。

杨浦检方在工作中发现,相关领域往往权责不清晰、法规不完善,同时伴随知情权缺失。检察机关以公益诉讼职能为切入点,用公权护民生,推动相关职能部门形成合力,从源头治理矛盾,提出智慧管理等检察建议,以创新解决问题